

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, jueves 2 Agosto 1900.

N.º 5.744

SECCION POLITICA

Declaraciones de Sagasta

El jefe de los liberales señor Sagasta ha hecho en Avila declaraciones importantes acerca de la confianza que le merece el gabinete Silvela.

Dice el Sr. Sagasta:

«Mis correligionarios me piden actos y no discursos, para ello espero ocasión oportuna y ésta me la ofrecerá el regreso de la corte a Madrid.»

«Reconozco el alcance de la campaña política que ha hecho el Sr. Romero Robledo, pero no creo que éste abandone la monarquía apesar de sus últimas manifestaciones.»

«El Sr. Romero Robledo lucha por temperamento, teniendo no obstante gran dosis de razón, como también la tiene la Unión Nacional.»

«Hace muy mal el Sr. Silvela al contestar con chanzonetas á las graves acusaciones que le hizo el Sr. Romero Robledo.»

«Considero que es una broma de pésimo gusto la afirmación que acaba de hacer el Sr. Dato, diciendo que este gobierno vivirá hasta la mayoría de edad del Rey. Cualquier incidente derriba un gobierno, y esto de sobra lo sabe el ministro de la Gobernación.»

«Es completamente inexacto que yo dijera que la situación actual durará mucho tiempo. Tampoco tengo compromiso alguno en ello.»

«Respecto á la boda de la Princesa de España con el conde de Caserta, la considero inadmisibles para un país liberal como es el nuestro.»

«El gobierno está cada día más desconcertado y no tiene opinión fija, así es que caerá sin haber hecho nada bueno para España.»

«El país ha demostrado que tiene elementos sobrados para regenerar la hacienda española. Los liberales utilizaremos esta fuerza y además dedicaremos nuestros esfuerzos á las reformas administrativas, acometere-

mos la creación de una escuadra conforme á las fuerzas contributivas del país.»

«Mantendremos las libertades que á costa de tantos sacrificios hemos sabido conquistarnos y les aplicaré la mayor sinceridad y un carácter completamente democrático.»

El Sr. Sagasta ha terminado sus importantes declaraciones con las siguientes palabras:

«El momento oportuno para fijar mi actitud será al tratarse la reunión de las próximas cortes.»

Ecos políticos

Ya no hay disciplina. En el mismo partido carlista se sienten síntomas de desorganización.

Ahora se dice que los jóvenes carlistas no están satisfechos con la jefatura de Barrio y Mier, y van á dar una alocución protestando de ella.

Se vé que la generación nueva absolutista no quiere ser de reata, y llegará á imponerse al mismo don Carlos, cosa que sería eminentemente cómica, por el furor que produciría en el nieto de cien reyes que tan alegremente lo está pasando, en Venecia.

El sintoma es disolvente para el partido tradicionalista.

Cuatro revoluciones de esta clase y no quedan más que los curas para contarlos.

Con su tupé acostumbrado y como si no hubiesen pasado años y desastres por él, vuelve el Viejo Pastor á hacer declaraciones políticas veraniegas.

En Avila, donde se halla, ha dicho que reconoce el alcance y gravedad de la campaña de Romero Robledo, pero que ha estado exagerado. Una de cal y otra de arena.

También encuentra bueno todo lo de la Unión Nacional, salvo el no querer pagar los tributos. A lo que estamos, tuerta.

Le parece una broma de mal gusto el que Dato haya dicho que los silvelistas serían poder hasta el matrimonio del Rey. Ahí llaman.

Estas cosas, según el de Logroño, no se pueden asegurar. Sobre todo teniendo un partido de hambrientos, como es el sagastino, en acecho.

El no está comprometido en lo del matrimonio de Caserta. Pero lo dejará hacer, porque en el fondo le importa un comino.

Ahora agarrarse. Dice ese hombre tranquilo:

«Nosotros, los liberales, acometeremos, además de las reformas indicadas en mi discurso de Oviedo, la creación de una escuadra conforme con la fuerza contributiva del país. Silvela no hace nada en Marina por su completo desconocimiento en la

materia. Dentro de pocos días espero conocer el desarrollo de los acontecimientos y la verdadera situación de los sucesos políticos para fijar definitivamente mi actitud.»

Parece mentira que ese hombre se atreva todavía á hablar de reformas, y sobre todo de Marina.

!El que con sus estúpidas y criminales órdenes mandó las escuadras al degolladero!

Para remate, ha agregado ese hombre que iba á hacer moralidad, como si cualquiera se pudiera meter á hacer cosas nuevas.

La verdad. Al ver á esos hombres hablar con ese cinismo, sin un átomo de temor á que les calgan encima las masas indignadas, desconfiamos por completo de que en España se logre hacer nada.

Ni Olivier ni Bazaine volvieron á representar en Francia ningun papel.

En cambio aquí estamos amenazados con la vuelta del fatal Sagasta.

(La Publicidad.)

SECCION DE NOTICIAS

Los recursos

de la Hacienda inglesa

Es interesante en los actuales momentos comparar los medios de que dispone Inglaterra en la contienda sud africana, con los que poseía hace cincuenta años.

Durante los tres meses que precedieron á la guerra de Crimea, los gastos ordinarios y extraordinarios de los presupuestos de Guerra y Marina habian alcanzado la cifra de 390 millones de francos, como término medio. En 1854 ascendieron aquellos bruscamente á 750 millones; en 1855, á 1.291.660.000 y en 1857, á 856 millones 750.000.

Se puede calcular que los 1.730 millones de francos que costó la guerra de Crimea, más de la tercera parte de dicha cifra fué pedida al crédito público.

La deuda de Inglaterra á principios de 1857 era de 20.925 millones de francos. El «income tax», que hasta entonces habia sido de un penique por libra esterlina, fué elevada al doble.

Juzgaba entonces Gladstone la situación económica de Inglaterra en extremo inquietante y declaraba que en ningun país se habia hipotecado tanto la industria de las futuras generaciones.

—Nuestra deuda—decía Gladstone—ha excedido á la de todos los países del mundo reunidas.

Francia no tenia, en efecto, por aquella época sino 5.350 millones de deuda.

La Deuda pública inglesa absorbía más del 47 por 100 de los ingresos totales del Estado; el promedio de las contribuciones, excepción hecha de los impuestos locales, era de dos libras esterlinas por habitante.

Pues bien; merced á la energía re-

formadora de Gladstone y á la prosperidad de una era de paz y de progreso industrial, la deuda de Inglaterra se ha reducido mucho durante la segunda mitad del siglo. El año próximo pasado ascendía aquella á 15.675 millones, ó sea una reducción de 5.250 millones.

Es, por tanto, evidente que la Hacienda inglesa es hoy más próspera que nunca y se halla en estado de subvenir á gastos aún más importantes de los que pueda originar la guerra sud-africana.

El economista M. Giffen calcula en 3.500 millones, la totalidad del nuevo capital disponible.

La renta imponible, que en 1854 era de 4.912 millones, ha aumentado en 1899 á 13.500. Mas si bien es cierto que la riqueza pública se ha desarrollado considerablemente, y que, en cambio, ha disminuido la parte absorbida por la deuda pública, también es verdad que el peso de los gravámenes ha crecido hasta el punto de figurar con un promedio de dos libras, un chelín y tres peniques por habitante.

Esto no es obstáculo para el aumento continuo de la riqueza nacional, y demuestra cómo ha podido afrontar Inglaterra sin temores ni grandes sacrificios la guerra actual.

Un tren de nuevo modelo

Acaban de hacerse ensayos en la línea férrea de Baltimore And Ohio-Railway, entre Baltimore y Washington, que han dado excelentes resultados.

Cerca de 64 kilómetros, 40 millas, fueron franqueadas en 37 minutos y 30 segundos. En un momento dado fué cubierta la milla en 41 segundos. En otra parte de la línea fueron cubiertas ocho millas en seis minutos.

La locomotora pesa 51 toneladas, y fué enganchada á seis grandes coches.

La particularidad que ofrece esta máquina de nuevo invento consiste en que el inventor, Mr. Adams, ha dedicado preferente atención á procurar que la máquina ofrezca la menor resistencia al aire.

La parte delantera de la máquina afecta la misma forma que los espiones de los buques de guerra, y la de atrás la de una serpiente, así como la trasera del último coche, á fin de evitar la aspiración.

Todos los objetos, así los interiores como los exteriores que pueden ofrecer resistencia al aire, han sido superprimidos.

Además el inventor ha instalado delante de la locomotora un ventilador de sistema ingeniosísimo que renueva el aire en el interior de los carruajes.

Las pruebas se han hecho con una locomotora ordinaria, pero en cuanto se disponga de las máquinas especiales se espera poder cubrir 160 por hora ó tal vez más.

Un mandarín chino

En la provincia china de Huniau desempeña actualmente el puesto de

juez un mandarín que al parecer reunía la sabiduría de Salomón y el espíritu de justicia de Alun Hraekid.

Presentáronsele tres hombres y reclamaron como suya la misma mujer, insistiendo cada uno con tenacidad en su supuesto derecho. Por fin exclamó el mandarín: «Puesto que no sabéis encontrar ningún arreglo, he de resolver el caso haciendo morir á la mujer.» Hizo traer una gran copa de vino que mezcló con unos polvos oscuros y obligó á la mujer á beberlo. El vino hizo pronto su efecto y la mujer se comportó como si se acercase su última hora. El juez había esperado este momento.

Llamó á uno de los tres pretendientes, pidiendo que se llevara la mujer. Pero éste ya no tenía ganas y cedió por escrito todos sus derechos. El segundo hizo lo mismo. El tercero también vió con malos ojos el estado de la mujer. Pero como era su verdadero marido consintió en llevársela. Entonces le dijo el mandarín: «No te arrepentirás de tu resolución, puesto que tu mujer solamente está ebria; los polvos que he mezclado con el vino eran simplemente azúcar oscuro.

El cañón granifugo

Con este título publica «La Correspondencia de España» una carta, fechada en Carifé, sobre tan importante invención, arma protectora de la agricultura.

El aparato tiene por objeto lanzar una columna de aire por medio del disparo, á una altura de 2.500 á 3.000 metros, según cálculo de los físicos, columna que perfora la nube tempestuosa que no diste de la tierra más de 1.000 metros, y que al ser molestada deja caer el agua que contiene en forma de lluvia benéfica en lugar de gruesos granizos.

A cada uno de estos aparatos se le calcula un radio de acción de 500 metros. Serían, pues, unas 87 hectáreas de terreno las protegidas por cada aparato.

Está probado que en las tormentas más aparatosas cesan el relámpago y el trueno del 5.º al 7.º disparo.

Cuando hay varias baterías en una comarca, este fenómeno no se produce hasta que la nube no ha atravesado la zona defendida, la cual una vez salvada empiezan de nuevo los truenos y relámpagos con más furia.

Si los disparos no se hacen antes de empezar el pedrisco, por haberse descuidado los artilleros, á los 12 ó 14 disparos cesa de caer piedra y entonces se convierte el temporal en un aguacero fuerte.

Cuanto más cañones hay en una comarca, ó mejor dicho, cuanto más extensa es la que desea defenderse, es menor el número de cañones necesario, puesto que siendo muchos, su acción es mayor. Por ejemplo, mejor se defenderá una zona de 1.000 hectáreas con diez cañones que una de 500 con cinco.

La colocación ó instalación de estos aparatos, debe hacerse en el centro de la zona que se quiere defender; no en las alturas ni puntos donde aparentemente se forma la tempestad.

La piedra ó granizo se forma precisamente en línea perpendicular donde cae; es decir, que en el momento de formarse e e, y mejor todavía, se forma en el camino. Por esto la acción del cañón dura mientras pasa por encima la nube. Una vez que ésta se ha alejado, sigue despi-

diendo piedra si tal es su constitución; por esto precisa que la implantación de estos aparatos sea colectiva á fin de que comprenda mucha extensión.

El coste de cada aparato es de 250 pesetas en aquella estación; los cartuchos metálicos valen á 5 pesetas cada uno, y cada aparato necesita 10 lo menos. Además, contiguo al aparato, es necesario haya una caseta de madera ó cosa por el estilo para poder refugiarse en ella los artilleros, que deben ser dos, uno para cargar y otro para hacer los disparos; estas casetas cuestan 80 pesetas una; pero pueden hacerse como se quiera, ya sea de piedra ú otra cosa, si no se quiere gastar.

Un proyecto de instalación daría idea de ello.

Para defender una extensión de 12 kilómetros cuadrados por ejemplo, se necesitarían 72 cañones, que á 250 pesetas importan 18.000 pesetas, más 750 cartuchos de bronce á 5 pesetas 3.650 pesetas; 72 casetas de madera á 80 pesetas, 5.700 pesetas. Total 27.300 pesetas.

Los 12 kilómetros cuadrados hacen 44.400 hectáreas, luego no llegaría á 2 pesetas por hectárea la instalación.

Los gastos que cada tormenta puede originar, pueden calcularse al saber que estos disparos se hacen con pólvora de mina que vale 1'60 pesetas el kilo. Cargando cada cartucho 80 gramos, resulta con pistón y taco á unos 22 céntimos por disparo, puesto que los cartuchos de bronce sirven indefinidamente.

En cada tormenta no pueden precisarse el número de disparos; estos serán más numerosos cuanto mayor sea la intensidad de la misma.

El Gobierno italiano ha suministrado á las baterías establecidas en Italia, 300 toneladas de pólvora, este dato prueba lo extendida que se encuentra en el extranjero.

El Gobierno francés ha subvencionado las primeras instalaciones.

TELEGRAMAS

El carlismo

Madrid 25, 9 n.

Se dice por ahí que entre el elemento joven del partido tradicionalista hay alguna agitación contra la jefatura del Sr. Barrio y Mier, que se traducirá al exterior por medio de un documento que se mandará profusamente á todos los puntos de España y á los carlistas del extranjero.

También se dice que á dicho efecto se proponen dichos elementos fundar un periódico en que sostendrán la conveniencia para los intereses del partido carlista, de que reciba la jefatura en una personalidad joven en condiciones de desenvolver las iniciativas, el vigor y la vida, que levanten el hoy adormecido espíritu de dicha tradición carlista.

Claro es que si todo esto que se dice, se confirma, el asunto promete dar mucho juego.

¡Pero allá ellos!

Lo que dice el Sr. Sagasta

Madrid 25, 9 n.

Telegrafían de Avila:

El Sr. Sagasta no considera oportuno hacer ahora declaraciones políticas dada la indiferencia con que en esta época las acoge el público.

Si bien es grande la dispersión entre los elementos parlamentarios, se

infere, sin embargo, de las conversaciones del Sr. Sagasta, con sus amigos que cree que ha de cesar la calma política reinante en el mes de septiembre y que hasta entonces no podrán predecirse los acontecimientos futuros con seguridad.

Añadió que es necesario en España una política moralizadora para acabar con la detestable marcha de los negocios públicos.

Manifestó que no está conforme con la indiferencia con que el Gobierno acogió las declaraciones del Sr. Romero Robledo.

Censura el Sr. Sagasta que se comenten aquellas declaraciones con indigna «chaosonette».

No cree fracasado al partido de Unión Nacional en sus ideas y aspiraciones, pero si considera fracasado el procedimiento seguido por el Directorio de la última campaña.

También ha expuesto el jefe del partido liberal que muchas de las aspiraciones de la Unión Nacional las realizará el Gobierno, cuando el partido liberal, mediante la confianza de la Corona, obtenga el poder.

El señor Sagasta se encuentra en excelente estado de salud y muy animado para la futura campaña.

CORREO DE HOY

Carta de Madrid

Madrid 30 de julio.

La noticia del atentado contra el Rey de Italia no se ha conocido en Madrid hasta las diez de la mañana. La «Agencia Fabra» tenía dos despachos de Roma directos dando cuenta del regicidio fechados á la 1'40 y 4'16 de la madrugada; los correspondientes en París de los periódicos madrileños habían comunicado la triste noticia en las primeras horas de la mañana; nuestro gobierno tuvo conocimiento por estos despachos, pero en vez de circularlos y comunicarlos á los destinatarios los retuvo, mientras que de dependencia en dependencia iban y volvían las famosas copias que solo sirven para quebrantar el secreto de la correspondencia privada.

Podría decirse que la detención ó censura se ha ejercido esta vez en Italia; pero los hechos demuestran todo lo contrario. En Roma se supo lo ocurrido en Monza á la una de la madrugada; de París á la prensa española transmitían á las cuatro el odioso crimen cometido por Angelo Bressi en la persona del Monarca italiano, y hasta las once de la mañana de hoy no fueron entregados los despachos de referencia á los destinatarios.

Entretanto la noticia del atentado se propaló como rumor; á las diez de la mañana el subsecretario de Gobernación declaraba que nada sabía y aun aparentaba extrañeza y desconfianza de que el rumor fuera cierto; en la embajada italiana nada tampoco se sabía, lo mismo que en el ministerio de Estado; pero en cambio el Sr. Dato, ministro de la Gobernación y de jornada en San Sebastián, por solo el conocimiento de los telegramas particulares, daba el pésame al embajador italiano, que se encuentra en aquella capital, y la noticia del atentado á los periodistas guipuzcoanos, casi al mismo tiempo

que las empresas de Madrid la recibían, pagando por cierto muy caro un servicio tan detestable.

El tremendo crimen ha producido en todas las clases sociales profunda indignación. Coméntase el hecho de que los autores de los atentados contra Mr. Carnot, presidente de la república francesa; Cánovas del Castillo, realizado en Santa Agueda el 8 de agosto de 1897; el de la Emperatriz de Austria, el del príncipe de Gales y últimamente el del Rey Humberto de Italia, sean todos de nacionalidad italiana, haciendo esto suponer que en dicho país debe existir una terrible y poderosa asociación secreta que hay necesidad de descubrir pronto para destruirla completamente.—C. de C.

Madrid 30 de julio.
Una noticia de verdadera gravedad puso en movimiento á los periodistas desde las primeras horas de la mañana. El Rey Humberto I, al salir de una distribución de premios que se celebraba en la ciudad de Monza, fué objeto por parte de un individuo llamado Angelo Bressi de tres disparos consecutivos, cayendo sin sentido. Conducido por su séquito al mismo Palacio, de donde había salido hacia pocos instantes, espiró sin haber podido articular una sola palabra. Los telegramas recibidos á la hora de trazar estas líneas no comunican más detalles, y deduciendo de lo que los textos de los primeros despachos indican, el regicidio es obra de las maquinaciones de los anarquistas, habiéndose confesado el autor como ejecutor de una venganza decretada por esta odiosa secta que persigue la destrucción de todo aquello que representa un principio de orden y de justicia.

El atentado es objeto aquí de reprobación universal, y particularmente los liberales y demócratas manifiestan de una manera más viva su sentimiento recordando el proceder sencillo y llano del Rey Humberto y su identificación con los principios liberales que informaron la política de la casa de Saboya desde que Carlos Alberto supo unir la aspiración de la unidad de la patria italiana al mejoramiento de la condición que como Rey de Cerdeña tenía. La desaparición del Rey Humberto en estos momentos es para Italia una grave contrariedad, en primer lugar porque las pasiones están muy movidas, á causa de la política seguida estos últimos dos años por el general Pelloux, política que se aprestaba ya á rectificar tímidamente en estos momentos Saracco, y después por encontrarse el futuro Rey en estos momentos en Oriente.

Lo que ocurre está demostrando que el trabajo de la secta anarquista no cesa ni un solo momento y que padecen una ilusión engañosa los que creen que han desaparecido los peligros que no hace mucho ofrecía la propaganda de estos delirios, fruto de la imaginación de los cobardes y de los malvados. La Sociedad no debe abandonar ni un solo punto de la línea de defensa que tiene establecida vigilando cuidadosamente los movimientos de estas fieras y castigando con el mayor rigor sus atentados, siendo verdaderamente deplorable que invocando un mal entendido espíritu de humanidad se trate de llevar el perdón y la clemencia allí donde es más necesario el cauterio de la ejemplaridad de la pena.

La legación de Italia en Madrid se ha visto hoy visitadísima, habiendo acudido desde los primeros instantes á ella en demanda de noticias más completas y á manifestar su senti-

miento el señor ministro de Estado primero y después el presidente del Consejo. El embajador de aquel país se encuentra ya en San Sebastián, según me dicen, y es natural que allí habrá recibido las muestras de sentimiento de S. M. y demás individuos de la Real familia.

El Sr. Silvela manifestó hoy que reunirá a los ministros antes de su próxima partida para la capital de Guipúzcoa añadiendo que el Consejo no tendrá importancia política.—A.

Últimos Telegramas

Madrid, 1.º, 9'12 m.

Valencia.—Ayer se verificó la batalla de flores, que estuvo animadísima. Presenció la fiesta una muchedumbre extraordinaria. Se presentaron multitud de carruajes muy bien ordenados. Se ha gastado una cantidad enorme de flores.

Esta tarde se celebrará un banquete en honor de Sorolla y Benlliure, presidido por el alcalde.

Santander.—Anoche estalló un horrible incendio en los almacenes de la Compañía tabacalera, situados en el barrio extremo de Maliaño.

Acudieron tres bombas de vapor, y después de un incesante trabajo de los bomberos se dominó el incendio, consiguiendo que no se extendiera a los próximos almacenes de alcoholes.

Las llamas han destruido 35.000 tercios de tabaco, cuyo valor se calcula en más de tres millones de pesetas.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Madrid, 1.º, 9'36 m.

Nueva York.—Se persigue activamente a los organizadores de un complot contra el Emperador Guillermo, el Czar Nicolás y el príncipe de Gales. Se abrigan esperanzas de descubrir pronto toda la trama.

París 1.º, 6'50 m.

Dicen de Roma al «Daily Express» que las tropas italianas permanecen en los cuarteles.

El Emperador Guillermo ha anunciado que asistirá a los funerales del Rey Humberto.

Nueva York.—De las pesquisas hechas en Westobolcen en casa de la mujer de Bressi no resulta que ella ó su marido estuviesen complicados en un complot.

Dicen de Mogador al «Morning Post» que Alemania ha establecido el servicio postal en Marrakesh.

MAHÓN

En carta particular del Sr. Marqués de Portago, Director general de Correos y Telégrafos, nos participa que desde que ocupa el puesto expresado, viene dedicándose con especialísima atención a corregir cuantas faltas en el servicio ha hecho públicas la prensa, teniendo el propósito de perseverar en esta tarea, por estar seguro de la eficacia que para el buen servicio ha de tener conocimiento puntual de cualquier deficiencia seguida de la orden oportuna para su inmediato remedio, con lo cual no se daría ocasión de que se hiciera crónico el abuso, ni quedaría impune la falta donde se advierta.

Agradecemos al Sr. Marqués de Portago el interés que se toma en que

los importantes servicios de comunicaciones, se hallen a la altura que corresponde, agradeciéndole al mismo tiempo la deferencia tenida con nuestra modesta publicación, a la que procuraremos corresponder, ateniéndonos a las observaciones que en su carta nos dirige, y sobre todo en bien del servicio público, al que venimos dedicando todas nuestras energías.

Programa de las piezas que ejecutará esta noche en el paseo de Isabel II la música del Regimiento Infantería de Baleares n.º 2.

- 1.º Paso doble «Gallego».—Cinna.
- 2.º Bailables «Guillermo Tell».—Rossini.
- 3.º Overture «Si yo fuera Rey».—Adam.
- 4.º Potpurri «Ecos de mi Patria».—Yuzenga.
- 5.º Valses «Viva España».—Valdeuffe.
- 6.º Paso doble «Patria y Toros».—S. José.

Por el cotreo de hoy hemos recibido el Mensaje entregado por la Junta permanente de la Unio Catalanista a S. M. la Reina Regente el día seis de Julio del presente año.

Agradecemos la atención.

Esta mañana ha sido conducido a la última morada el cadáver de don Francisco Vidal y Vives, fallecido en la tarde de ayer a la avanzada edad de 84 años.

Reciba su distinguida familia, en particular nuestro amigo D. José Vidal y Rubí, su sobrino, el pésame más sentido.

A las diez menos cuarto de esta mañana atracaba a su habitual fondeadero el vapor «Menorquina» procedente de Barcelona y Alcudia, con la correspondencia, 73 pasajeros y variada carga.

Leemos en un telegrama que publica nuestro estimado colega «La Almudaina», que el Secretario del Cabildo Catedral de Zaragoza mató a una mujer dentro de aquel templo.

El asesino, consumado el delito, envió el cadáver en un saco, ocultándolo en el archivo; pero obligado por el olor pestilente que exalaba al cabo de algunos días, llamó al campanero para que le ayudase a enterrarlo amenazándole con suicidarse si no le ayudaba.

El campanero tan luego como se vió libre de las amenazas puso el hecho en conocimiento del Juzgado.

El agresor ha huido.

La víctima era prima suya y vivían juntos desde hace bastante tiempo.

También leemos en un telegrama de «La Almudaina» fecha de antea-yer, que Su Santidad el Papa León XIII ha perdido la voz desde que se le comunicó el asesinato del Rey Humberto.

Era de esperar ¡Como se querían tanto!

Desde esta tarde se expenden sorbetes en el casino el «Consey».

También se encontrarán en el casino «Nuevo Centro».

Noticias del ejército

Destinos.—Se ha dispuesto que D. Carlos Lafuente Merino del Regimiento de Baleares n.º 2, pase a servir a la sexta región como escadente.

El capitán de artillería D. Santiago Sambrea y Lopez del Batallón de Baleares, a la comisión liquidadora afecta al tercer regimiento de Montaña.

Y los primeros tenientes don Víctor Enseñat Martínez, don Jesús Madariaga Martínez y don Ricardo Gimenez y Beraza, del batallón de Baleares al 13.º regimiento montado.

Los primeros tenientes recién salidos de la Academia, don Bernardo Rebas Payetas, don Francisco Serra Castellá, don Miguel Rivas Vives, don Manuel Lecumberi Vicente, don Angel Garcia Izquierdo, don José Callastegui Ortiz, don Tomás Sanchez Quesada, y don Rufa Luelmo Garcia, han sido destinados a prestar servicio al batallón de Baleares.

Relación de los pasajeros llegados hoy a bordo del vapor correo «Menorquina».

De Barcelona.—D. Antonio Vila, esposa 5 hijos, Antonia Benjam, Isabel Massó, Pedro Ballester, Bartolomé Sa'ort, esposa y 2 hijos, un Teniente Infantería, Ricardo Golman, Juan Arguimbau, Juan Ferrer, Apolonia Oliver, Magdalena Perez, Rafael Guarino y esposa, Mariana Escriba, y 2 hijos, Margarita Gornés, Antonia Cardona, Antonio Olives, Angela Josep, Cristina Perich, Luisa Sans, un Padre Saliciano, Pedro Valderrama, José Costa, Carmen Lopez, Juana Perez, dos individuos de tropa, Mariana Moll é hija, Antonia Peco, Ramon Gomez, Martin Timouer, Lorenzo Sintes, Juan Portella, Miguel Cardona y 2 hijos, Antonio Molina, Miguel Elias é hijo, Cándido Calderón, Bartolomé Tudorí, Sebastián Triay, Miguel Alsina, Rafael Gornes é hijo.

De Alcudia.—D. Jaime Gelabert, un oficial, un artillero, Juan Fiol, Magin Saahuja, Rafael Escoda, Bartolomé Juan, Miguel Hernandez, Lorenzo Pons, Magdalena Femeias, Bautista Chorro, Josefa Melis, Sebastián Grau, Cristóbal Serra, Antonio Payeras, Manuel Sanchez.—Total 73.

FIESTAS EN LLUMESANAS — Días 4 y 5 de Agosto.—En la antigua casa antes a can' Angel con motivo de las mencionadas fiestas, se servirán toda clase de comidas, meriendas y cenas con servicio esmerado y precios económicos.

En la noche del domingo y frente a dicha casa, se soltarán algunos globos y se dispararán fuegos artificiales.

Los ciclistas que concurren podrán dejar sus máquinas en la referida casa a cuyo efecto se les habilitará un local a propósito.

Lo que se avisa para conocimiento del público en general.

Alcaldía de Mahón

Renovación de la asamblea de asociados

En virtud de circular del Sr. Gobernador civil de esta provincia de fecha 28 julio próximo pasado inserta en el Boletín Oficial de la misma n.º 5.232, queda suspendido el sorteo anunciado para el día de mañana de los vocales asociados que en unión de este Ayuntamiento debe formar la Junta

municipal durante el presente año. Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 2 Agosto de 1900.—El Alcalde.—Guillermo Pons.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO
Buques entrados

Día 2

De Barcelona y Alcudia vapor-correo «Menorquina» cap. D. B. Cabot, con 24 tripulantes, pasaje, efectos y la correspondencia.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 1.º 2 t.

El general Roberts da detalles de la capitulación de Pruslow, en la que se rindieron 986 boers, y al ver que algunos jefes situados en las colinas cercanas no quisieron rendirse ordenó al general Hunter que reanudara el fuego contra ellos.

Bressi manifiesta que no se arrepiente del crimen que ha cometido. De las averiguaciones hechas resulta que hacia días que preparaba el atentado, pues en un café de Milán, acompañado de otro individuo, habló de un proyecto grandioso que asombraría al mundo.

Madrid 1.º 3 t.

Ha sido detenido un sujeto llamado Giusti en cuyo domicilio se encontraron documentos que se refieren a las relaciones de Bressi con individuos residentes en América y relacionados con el atentado.

En Don Benito (Badajoz) una criada llamada Carmen Benitez mató de un tiro de pistola a su amo, el capitán de infantería Francisco Hernandez Sanchez que le perseguía desde algún tiempo a esta parte para deshonrarla.

En la fábrica de tabacos de Santander, se declaró un violento incendio que destruyó 30.000 fardos de tabaco. Cálculanse las pérdidas en seis millones de pesetas.

Madrid 2, 1 md.

El asesino del Rey Humberto habla italiano, francés inglés y español. Tiene un hermano que es teniente de Artillería.

De las pesquisas hechas en Westobolcen en casa de la mujer de Bressi no resulta que estuviese complicado en ningún complot anarquista.

Quedan ya reformados los estudios en la facultad de farmacia por real decreto del 31 del pasado Julio.

Madrid 2, 11 m.

Dicen de Londres que el general Roberts ha teleografiado que se han sometido 4.000 boers armados que se hallaban en diferentes puntos.

Los municipios de Milán y de Turín han acordado dar cien mil liras a la Asociación de Veteranos y cuarenta mil a la Congregación de la Caridad, en memoria del malogrado Rey Humberto.

Dicen de Argel que una tribu Marroquí atacó un convoy francés ocasionándole 9 muertos y 9 heridos.

Cotización Oficial

Madrid 1.º Julio, 4'00 t.

4% interior	71'90
— exterior	78'70
Amortizable	80'49
Cubas 1886	85'35
— 1890	71'15

Advertencia

á los Sres. Suscritores de Villa-Carlos

Por haberse descubierto irregularidades en la recaudación de las mensualidades, se ha variado de repartidor.

Lo que se advierte á los que tengan alguna reclamación que hacer ó que por falta involuntaria no reciban el periódico.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Funciones públicas

La festividad de San Cayetano tendrá lugar en el caserío de Llumenas el domingo próximo 5 del actual con carreras de caballerías que empezarán á las cuatro de la tarde bajo las reglas que dicte el Señor Teniente de Alcalde del Distrito ó Concejal que las presida incurriendo en la correspondiente multa á los ginetes que cierren el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cucharas de plata ó su equivalencia en metálico.

Mahón 1.º Agosto de 1900.—El Alcalde Presidente.—Guillermo Pons.

SECCION POETICA

ROMANCE

Por una negra señora Un negro galán doliente Negras lágrimas derrama De un negro pecho que tiene.

Hablóle una negra coche, Y tan negra que parece, Que de su negra pasión El negro luto le viene:

—Negras Pascuas me dé Dios, Si más negro no me tienen Los negros amores tuyos, Que el negro color de aillende.

Un negro favor te pido, Si negros favores vendes Y si con negros favores Un negro pagarse debe.

La negra señora entonces, Enfadada del negrete, Con estas negras razones Al galán negro entristece:

—¡Vaya muy enhoranegra El negro que tal pretende, Que para galanes negros Se hicieron negros desdenes!

El negro señor, entonces, No queriendo ennegrecerse Más de lo negro, quitóse El negro sombrero, y fuése.

LUIS DE GÓNGORA.



La Maritima

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Viaje á Argel

El día 8 del próximo Agosto saldrá de Palma para Argel uno de los magníficos vapores de la «Isleña Marítima» para regresar á Palma el 14 de dicho mes.

Esta Compañía admite pasaje para la citada expedición á Argel el cual podrá embarcar en este puerto para el de Palma el 7 del próximo Agosto en el vapor «Ciudad de Mahón» para llegar á Palma el día 8, día de la salida del vapor de la «Isleña Marítima» para Argel.

Los precios de pasaje desde Mahón á Argel y vice versa en el viaje anunciado y en los demás que deben efectuar los vapores de la «Isleña» en la presente temporada serán los siguientes:

- 1.ª cámara. 40 Ptas.
2.ª cámara. 27 »
3.ª (sobre cubierta) 17 »

Si la expedición á Palma para Argel ó de Palma á Mahón procedente de aquel puerto extranjero se verificase por vía de Alcudia, los precios

desde Mahón á Argel ó vice-versa serán los expresados á continuación:

- 1.ª cámara. 35 Ptas.
2.ª cámara. 25 »
3.ª (sobre cubierta) 16 »

Nota.—Se advierte á los señores pasajeros que para desembarcar en Argel es indispensable la cédula personal visada por el Sr. Consol francés y llevar en efectivo por lo menos diez pesetas cada pasajero sin cuyos requisitos no se permitirá el desembarque en Argel.—Mahón 16 Julio 1900.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Para vender

Lo está la tienda de comestibles de la calle del Castillo n.º 65. Para su ajuste en la misma tienda.

Lo está la casa calle de Cifuentes núms. 18 y 20 y otra calle de San Jaime núms. 51 y 23.

Informes n.º 20 de la calle de Cifuentes.

Lo están algunas pipas y todos los enseres para la fabricación de vino.

Un carretón con sus arreos.

Para informes Plaza del Retiro número 1 y 2.

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Anuncios

ADMINISTRACION E IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.

SUBASTA

El domingo 5 de Agosto, á las once de la mañana, se procederá á voluntad de su dueño, y siendo la postura competente, á la venta en pública subasta de una porción de terreno de una cuartera sembrado, con casa y otros edificios, denominada La Garriguets, situada en el territorio de Binicalafó del Distrito de San Clemente.

Dicha subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, donde están de manifiesto los títulos de propiedad de dicha finca.

23 26 28 2 3 4.

Guitarras y Ocarinas

Piezas para piano de las zarzuelas «Los Camarones», «El Santo de la Isidra», «Gigantes y Cabezudos», vals «España», etc., etc.

Métodos para la enseñanza de la guitarra y el acordeón por medio de números.—Bailables para piano á 0'25

Una bicicleta casi nueva por 27 duros

Reina, n.º 1.

MIRANDA

FEMENIAS

MIRANDA

4

4

Fotografía fundada el año 1869

Se hacen toda clase de retratos y á precios convencionales. Entregando un retrato pequeño (tarjeta de visita ó álbum) se amplia hasta el tamaño natural.

Se venden Panoramas del Puerto y Ciudad de Mahón de 1 metro de largos á 5 pesetas.

Panoramas de la Entrada del Puerto, la Mola, el Faro y hasta el Lazareto é Isla de la Cuarentena, de largos 73 centímetros, á Ptas. 3'75.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

si que presenta Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizi de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de Paris de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PÉDID

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas; y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.